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A katolikus világ híreiből
VALL AGCA CINKOSA
A török Oral Celik, aki jelenleg a pápa elleni merényletben 

való részvétel miatt a római igazságügyi szervek őrizetében van, 
cáfolja a bolgár vagy más kelet-európai titkosszolgálat felelős­
ségét a II. János Pál ellen 1981. május 13-án elkövetett merény­
letben. Celik szerint Ali Agca eddig csak „ostobaságokat és kita­
lált meséket” adott elő, hogy félrevezesse az igazságszolgáltatást 
és védje az igazi „háttérembereket”.

A  RABSZOLGAMUNKA ELLEN
A brazil egyház felemeli tiltakozó szavát a rabszolgamunká­

nak az elmúlt években tapasztalható drasztikus terjedése ellen. 
Az országos lelkipásztori bizottság éves jelentéséből kitűnik, 
hogy 1993-ban a rabszolgamunka 18 000  esetét regisztrálták, 
míg az ennek megfelelő adat 1989-ben 597 volt. A Matogrosso 
del Sud vidékének cukor- és alkohol lepárlóiban kereken 8000  
földjétől megfosztott mezőgazdasági munkást kényszerítenek 
rabszolgamunkára.

Orlando Dotti vacariai püspök a bizottság jelentésének bemu­
tatásakor kijelentette, hogy az egyház e tények feltárásával az 
agrárreform meggyorsítására kívánja ösztönözni a kormányt, 
ami a mezőgazdasági régiókban a szociális probléma egyetlen 
megoldása. Brazíliában, ahol a csúcstechnológia az iparban már 
régen gyökeret vert, a mezőgazdaságból élő vidékeken középko­
ri állapotok uralkodnak, mondta a püspök.

MEGHALT DARMOJUWONO BÍBOROS
Nyolcvanesztendős korában elhunyt Justinus Darmojuwono 

indonéz kardinális. A muzulmán családból származó főpap 
1981-ig a jávai Semarang egyházmegyéjének érseke volt; mind 
a ll. vatikáni zsinaton, mind az azt követő püspöki szinódusokon 
azzal hívta fel magára a figyelmet, hogy mindig azok között szó­
lalt fel, akik a helyi egyházak erőteljesebb önállóságához vezető 
utakat keresték. A kardinális halála után a bíboros! kollégium 
tagjainak létszáma 143-ra csökkent, akik közül 103 nem töl­
tötte be a 80. életévét, tehát egy esetleges pápaválasztáson még 
részt vehetnének.

BŰNBÁNÓ CAMORRA-TAGOK
A dél-olaszországi Acerra püspöke, Antonio Riboldi szerint 

több százra rúg a Camorra azon tagjainak száma, akik hajlandók 
lennének önként a bíróság elé állni. A Campaniában működő 
maffiaszerű bűnözőszervezet szóbanforgó tagjai emberi bánás­
módot, továbbá fair és gyors eljárást kívánnának maguknak. 
Riboldi püspök kijelentette, hogy ezek a beszervezett bűnözők - 
a családjukat sújtó bosszútól való félelmükben - nem kívánnak 
társaik elleni tanúként fellépni. Olyan emberekről van szó, akik 
tetteiket megbánták és a méltó büntetést hajlandók vállalni.

Az egyház társadalmi tanítása

A családi bér követelése
A család, mint említettük, a társadalom alapvető építő­

köve, egyszersmind az egyén társas természetéből adódóan a 
személy kibontakozásának elsődleges kerete. Ebből követ­
kezik, hogy a családot alkotó személyek alapvető szabad­
sága és méltósága átáramiik a családra. Az egyén ugyanis 
természetének megfelelően, elsődlegesen, mim egy család 
tagja van jelen a társadalomban, illetve különböző táguló 
körökben rendeződő közösség tagjaként kapcsolódik a tár­
sadalom életébe.

Mivel a társadalomban minden jog hordozója a személy, 
azért a társadalomnak, a közhatalomnak, amely jogait 
ugyancsak a  szentélyektől kapja, sőt a társadalmat alkotó 
emberekért van, alapvető kötelessége a személyek család^ 
ban megtestesülő jogait, önrendelkezését tiszteletben tarta­
ni, azok érvényesítését elősegíteni.

Meg kell teremtenie azokat a feltételeket, amelyek lehe­
tővé teszik, hogy a család teljesíthesse f'unkcióját, hogy gon- 
doskodhassék önmagáról és, amennyiben szükséges, ebhez 
támogatást is keli nyújtania. Elsősorban a megélhetésre 
gondolunk ebben az összefüggésben. Ez azt jelenti, hogy a 
családnak rendelkeznie kell akkora jövedelemmel, hogy 
abhól emberhez méltóan megélhessen. Ez a szempont jut ki­
fejeződésre abban a követelésben, amely az egyház társadal­
mi tanításának 1891 óta állandó tartozéka, nevezetesen a 
családi bér követelésében, napjaink Magyarországában pe­
dig a „főál iású anyaság” Igényében.

A család önrendelkezése kiemelten a gyermekek nevelé­
sében jut kifejeződésre. Ez azt jelenti, hogy a csatád alapve- 
tő joga eldönteni, hogy milyen nevelést, oktatást kíván 
nyújtani a gyermekeknek. Ennek világnézeti, vallási jelle­
gét Is a család szabja meg. Ezt az alapvető jogot a közhata­
lom nem sértheti, sőt meg kelt teremteni annak feltételeit, 
hogy a család élhessen ezzel a jogával. A szülők által kívánt 
oktatók beállításával vagy a megfelelő iskolák felállításá­
val. Ez tehát nem kegy, nem engedmény, hanem alapvető 
állampolgári jog. Ha egy állam valóban demokratikus, azaz 
tényleg a polgárok szabad döntésére épül, akkor kötelessége 
teljesíteni a vallásos állampolgároknak ezt az Igényét.

Választásokra készülve (4)

KDNP: szakem berekkel m egerősödve
A Kereszténydemokrata Nép­

párt szervezésekor egy történel­
mi párt, a Barankovics-féle De­
mokrata Néppárt megmaradt tag­
jai tettek kísérletet arra, hogy az 
újra szabaddá váló országban 
képviseljék a keresztény egyhá­
zak társadalmi-szociális tanítá­
sát. A többi történelmi párttól el­
térően egyedül a keresztényde­
mokraták voltak képesek komo­
lyabb viszályoktól mentesen új­
jászületni, a megkésett alapítást 
kitartó szervezőmunkával ellen­
súlyozva, több tízezres létszámú, 
egységes, komoly párttá válni.

Az idős alapítók mellé egyre több 
középkorú és fiatal tagot sikerült to­
borozni - a pártnak élénk közösségi 
életet élő többezres ifjúsági szerve­
zete is van és az 1990-es, még job­
bára vázlatos téziseket komolyabb, 
munkacsoportok által kidolgozott 
programmal felváltani. A párthoz 
közel álló Barankovics Alapítvány 
nagy erővel beindította a fiatal poli­
tikusok szakmai képzését, tovább­
képzését, s a párt minden képviselő- 
jelöltjét, beleértve a már aktív kép­
viselőket is, felkészítik, sőt le is vizs­
gáztatják, mielőtt ringbe szállnak a

mandátum elnyeréséért. Mindamel­
lett hosszú ideig úgy tartották, hogy 
a párt főként a gazdaság területén 
kevés nagy formátumú szakem­
berrel dicsekedhet. Az utóbbi idő­
ben azonban e téren jelentős pozitív 
fordulat állt be, a botrányoktól men­
tes, higgadt parlamenti politizálás 
egyre nagyobb vonzerőt gyakorolt 
független, sőt más pártokban dolgo­
zó szakemberekre, politikusokra is. 
Ezt jelezte a parlamenti képviselő- 
csoport lassú gyarapodása.

Különösen figyelemre méltó, 
hogy 3, pártja színeváltozása miatt 
csalódott SZDSZ-képviselő is átült a 
kereszténydemokratákhoz, köztük 
Kádár Péter reformátuslelkész- 
képviselő, aki Tölgyessy Péter mér­
sékeltebb elnöksége idején a párt 
egyik ügyvivőjeként kísérte el Töl- 
gyessyt Paskai László bíborosnál 
tett látogatására. Tölgyessy párbe- 
szédkészebb, mérsékeltebb vonala 
azonban kisebbségbe szorult, s ezzel 
együtt az SZDSZ keresztény érté­
kekhez vonzódó képviselői körül 
többen csatlakoztak az erődödő 
KDNP hez. Újabban pedig mások 
mellett két olyan neves gazdasági 
szakember is belépett a pártba, mint 
az ipari miniszter, Latorccá János

és a volt pénzügyminiszter, Rabár 
Ferenc professzor. Kettejük szerep- 
vállalása megnyugtathatja azokat, 
akik a KDNP szociális politikáját, 
vagy az egyházak újjászerveződését 
következetesen támogató munkáját 
rokonszenwel fogadták, de kétel­
kedtek, vajon egy megerősödő 
KDNP szükség esetén ki tud-e állí­
tani az ország irányítására is alkal­
mas, ráterm ett, s tapasztalt gazdasá­
gi minisztereket, államtitkárokat?

A  KDNP mellett szól, és eddigi 
nyugodt, értelmes politizálását di­
cséri, hogy szinte nincs olyan párt, 
amely ne fogadná el koalíciós part­
nerének. Még az MSZP is többször 
jelezte, hogy szükség esetén hajlan­
dó szövetségre lépni e párttal, persze 
a kereszténydemokrata vezetők et­
től elég határozottan elzárkóztak. 
Mindenesetre, éppen e széles körű 
kapcsolatkészség m iatt a keresz­
ténydemokratáknak jó  esélyük van 
arra, hogy - függetlenül a választási 
eredmények százalékarányaitól - 
hatásosan képviseljék a keresztény 
társadalmi tanítást, s az egyházak 
működését elősegítsék, amint ezt 
eddig is következetesen megtették.

(Folytatjuk) 
K róm er István

A  demokráciát meg kell tagadni a demokrácia ellenségeitől?

„M indent szabad nekem, de...”
Allen Ginsberg amerikai költő 

a közelmúltban Magyarországon 
jártában interjút adott a 168 órá­
nak, s mondandója igen érdekes 
megvilágításba állítja a hazai li­
beralizmusvitát. Ha esetleg eddig 
nem értettük volna, mi okozza 
mifelénk az élesen egyházellenes 
megnyilvánulásokat, ebből az in­
terjúból brutális egyszerűséggel 
villannak elő azok az előítéletek, 
melyek számos hazai közszereplő 
gondolkodását is meghatározzák.

Ginsberg a teljes szabadosságot 
hirdető végletes liberalizmus tipikus 
képviselője, s szemlélete hazai fordí­
tója, Eörsi István, az SZDSZ egyik 
meghatározó háttérideológusa, házi 
költője révén itthon is jelentkezik, 
ezért korántsem érdektelen köze­
lebbről szemügyre venni, kivel illik 
azonosulnia annak, aki a mai radi­
kális liberalizmus fő áramához kí­
vánja sorolni magát. Ginsberg az új 
amerikai elnököt méltatva elmond­
ja, hogy Bili Clinton fiatal, maga is 
szív marihuánás cigarettát, s így ér­
zékenyebben reagál a fiatalok és a 
feketék gondjára-bajára, mint a 
konzervatív George Bush. Az ugyan­
is elképzelhetetlen, hogy Bush mari­
huánát illeszt az ajkai közé, pedig a 
feketék erre általában rákényszerül­
nek.

A költő a magyar közéletről is vé­
leményt mond: úgy hallotta, „Csoó- 
ri Sándor nagyon nacionalista lett, 
és ez a nemzeti sovinizmus általában 
együtt já r a faji-etnikai összetartás­
sal, elnyomáshoz, esetleg erőszak­
hoz vezethet”. Csurka István nagy 
port kavart '92  augusztusi tanul­
mánya Ginsberg szerint pedig „pon­
tosan az a szöveg, amit a jobboldali, 
etnikai kirekesztést követelő ameri­
kaiaktól hallani, a vallási fundamen­
talistáktól, akik a családi értékekről 
beszélnek és a gyökértelen koz- 
mopolitizmus elutasításáról. Jesse 
Holms szenátor, akinek gondolkodá­
sa nagyon hasonlít Csurkáéhoz, tör­
vényjavaslattal állt elő, hogy a trá­
gár beszédet be kell tiltani, a tv vagy 
a rádió ilyet nem közvetíthet. Tehát 
ez a nemzeti-soviniszta demagógia 
Amerikában is létezik”. „Miután én 
a homoszexualitásról, zsidó hátte­

remről, a beatmozgalomról beszé­
lek, arról, hogy a marihuána forgal­
mazását szabályozó törvényeket 
meg kell változtatni, ezt a keresz­
tény vagy katolikus szélsőjobb nem 
viseli el: ez nem fér össze szabadgon- 
doíkodás-ellenes felfogásukkal” - 
összegzi véleményét Ginsberg.

Sem az interjúkészítőt, sem a 
szerkesztőt, sem a hetilapban az in­
terjút közreadót láthatóan nem za­
varja, hogy e nyüatkozatban egy­
másra torlódnak egymástól teljesen 
fügetlen dolgok. Csurka zsidóellenes 
megállapításai, melyek a Szent Pál-i 
tanítás alapján (nincs többé zsidó, 
vagy görög, férfi vagy nő, hanem 
mindnyájan testvérek vagytok 
Krisztusban) okkal bírálandók, a 
milosevicsi véres népirtás, amihez 
képest a csurkai gondolkodás mégis­
csak szó, sőt a családi értékek védel­
me, a kábítószerek fizikai és erkölcsi 
romboló hatásának éles ellenzése, a 
durva beszéddel szemben a kulturált 
emberi érintkezést szorgalmazó 
hozzáállás, a nemzeti identitás érté­
kelése, vagy a magzati élet védelme. 
Különféle súlyú bűnöket értékekkel 
mos össze, s a Ginsberg-féle radiká­
lis liberalizmusban mindezek egy­
aránt veszedelemként jelennek meg.

Mindegy, hogy valaki a termé­
szeti törvény alapján önkorlátozást 
hirdet, vagy ellenkezőleg, önkényes 
jogfosztásra szólít fel pusztán szár­
mazási alapon, ezekben közös a kor­
látozás, a „szabadgondolkodás-elle- 
nesség”, s mint ilyenek, elvetendők.

Mindez nem puszta elméleti spe­
kuláció, ezek az elgondolások széles 
körben terjedő társadalmi devianci­
ák ideológiai megalapozását és nép­
szerűségét segítik elő. Amerikában 
már a középiskolákban is kezd nyíl­
tan teret hódítani a homoszexuali­
tás, a kábítószerezés tömegesen ter­
jed, s nem nehéz megjósolni, hogy 
ezekkel a kihívásokkal rövidesen itt­
hon is szembesülnünk kell. Nálunk a 
józanodó Fidesz számára már túlsá­
gosan is radikális, ám a szép szavak­
kal sokakat félrevezető Fodor Gá­
bor nyitotta meg a „melegfilm-na- 
pokat”, buzdítva közönségét, hogy a 
homoszexualitást (is) elfogadva se­
gítsenek egy szabad, nyitott társa­
dalmat megvalósítani. A nyitott tár­

sadalom ellen persze semmi kifogá­
sunk, kérdés, hogy efelé a homosze­
xualitás propagálásával közeledhe- 
tünk-e legcélszerűbben? A forma- 
bontás, a féktelen újdonsághajhá- 
szás következő állomása nyilván az 
ember-állat közötti szexuális kap­
csolat lesz, amit a szakirodalom szo­
dómia néven ismer, s nyflván min­
denkinek ismerős a Biblia értékelése 
a névadó város életmódjáról...

Mindez a másság tiszteletének 
unalomig ismételgetett jelszava 
alapján történik, s aki e divatok ellen 
szót emel, az könnyen megkaphatja, 
hogy nem tiszteli a másságot, Gins­
berg felfogása szerint szélsőjobbol­
dali, fasiszta, vagyis nézeteinek ki­
fejtésében korlátozandó. Legalábbis 
ha a másság nagy barátainak meg­
van hozzá a megfelelő erejük a tör­
vényhozó vagy végrehajtó hatalom­
ban. így lesz a liberalizmusból jako­
binus mentalitás: a demokráciát 
meg kell tagadni a demokrácia el­
lenségeitől. Hogy ki az ellenség, azt 
persze azok határozzák meg, akik 
maguk a legvehemensebben vádol­
ják a tőlük eltérően gondolkodókat 
ellenségképgyártással.

Ne vegyük át tőlük ezt a mód­
szert, ne dobjuk ki a szabadelvűség 
értékeit a szabadosság radikális baj­
nokainak túlkapásai miatt. Az em­
beri személy szabadságának tiszte­
letében a keresztény értékrend a li­
beralizmussal rokon, sőt még átfo­
góbb rendszer, m ert túl a látszaton, 
ezt a jogot a magzat számára is meg­
követeli, akkor is, ha a kényelem, az 
önzés, a hedonizmus liberális álarc­
ban tetszelegve száll szembe vele. 
Miközben természetellenesnek tart­
juk a homoszexualitást, tiszteletben 
tartjuk magát az embert, aki igen 
sokszor nem is tehet hajlamáról. 
Amennyire emberileg képesek va­
gyunk rá, mesterünk tanítása és pél­
dája szerint szeretjük azokat is, akik 
minket gyaláznak. Ez azonban nem 
jelenti azt, hogy szó nélkül kell hagy­
ni a támadásokat, s főként nem, 
hogy a közéletben azokat pártoljuk, 
akik számára a trágár beszéd, vagy a 
kábítószer ellenzése egyenértékű a 
faji megkülönböztetéssel, vagy a né­
pek közötti gyűlölség szításával.

(krómer)
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